Cviceni 7: Analyza agregatni poptavky, determinace rovnovazného
vystupu v jednoduchém keynesianském modelu

A. Priklady k procviceni

1. Rovnovaziny vystup v dvousektorové ekonomice.

Dvousektorovou ekonomiku lze charakterizovat néasledovné: autonomni spotfeba dosahuje
100mld., mezni skon ke spotifebé je konstantni na trovni 0,8, pldnované investice Cini
500mld.

a) ZapiSte agregatni poptavku

b) Urcete rovnovazny vystup ekonomiky a zakreslete

c) Urcete vysi jednoduchého vydajového multiplikatoru

d) Urcete mezni miru Gniku v ekonomice, primérny sklon ke spotfebé a primérny sklon
k usporam.

e) Jak se zméni vystup s poklesem mezniho sklonu ke spotiebé na 0,5? Jak to ovlivni
rovnovazny vystup a vydajovy multiplikator?

f) Predpokladejme, ze diky optimismu podnikatell vzrostly plénované investice o 10 mld.
Vypocitejte, jak se zméni rovnovazny vystup ekonomiky. Zakreslete.

2. Rovnovadziny vystup v tiisektorové ekonomice.
Ttisektorovou ekonomiku lze charakterizovat nésledovné: autonomni spotfeba dosahuje
100mld., mezni skon ke spotfebé je konstantni na urovni 0,8, planované investice Cini
500mld., vladni nakupy statkti a sluzeb 600mld., transferové platby 100mld., autonomni dané
200mld.,sazba dichodové dan¢ ¢ini 25% dtchodu.

Citlivost investic na urokovou miru je 30 a citlivost autonomni spotfeby na trokovou miru je
10. Urokova mira je 10%.

a) ZapiSte agregatni poptavku

b) Urcete rovnovazny vystup ekonomiky a zakreslete

c) Urcete vysi multiplikatoru vladnich vydaji

d) Urcete mezni miru Gniku.

e) Predpokladejme, ze vlada zvysila vydaje na nakup statkd a sluzeb o 100 mld. s cilem
stimulovat vykon ekonomiky. Vypocitejte, jak se zmeéni rovnovazny vystup ekonomiky.

f) Predpokladejme, ze vlada zvysila o 100 mld. transferové platby. Bude ptirtstek dichodu
Vypocitejte, zménu rovnovazného vystupu v tomto piipadé. Zakreslete

g) Pokud by vlada stejné¢ho efektu jako v ptipadé f) chtéla dosdhnout snizenim dichodové
dané, jak by dan zménila? Zakreslete

h) Jak ovlivni vystup ekonomiky rozhodnuti vlady sniZit autonomni dan¢ o 100 mld.?
Zakreslete.

1) Jak se v modelu promitne vliv expanzivni monetarni politiky, ktera vedla k poklesu
urokovych mér na 5%



. Otazky k zodpovézeni

Jednoduchy keynesiansky model je modelem, ktery
* vysvétluje poptavkovou nebo nabidkovou stranu ekonomiky?
* zaméfuje se na kratké ¢i dlouhé obdobi?
* Dokazete v modelu zohlednit rast urokové miry?

Za jakych ptedpokladi 1ze vysledky modelu aplikovat?
Cim vysvétluje nova keynesianska ekonomie nepruznost cen a mezd v kratkém obdobi?

. Odpovézte, zda jsou tvrzeni pravdiva ¢i nepravdiva

Vydajovy multiplikator udava, kolikrat se zména autonomnich vydaji promitne do zmény
cenov¢ hladiny

Osa 45° v modelu multiplikatoru znaéi situaci, kdy je vSechno co bylo pfi dané cenové
hladin€ vyrobeno a nabidnuto na trhu statkt a sluzeb také poptavano a nakoupeno.

Rovnovazny vystup znaéi v keynesianském pojeti vystup na urovni potencidlniho
produktu.

V ptipadé, ze je vystup vyssi nez rovnovazny vystup, jsou nepldnované investice do zasob
vys$Si nez nula.

S rstem sazby dichodové dané bude kiivka AD v modelu multiplikatoru plossi.

. Doplnite

Vzrostou-li transferové platby o 10 mld., potom v jednoduchém keynesianské modelu
........................... VZIOSt€ O «.vevveveveneenennen......mld.

Diky zmén& stylu Zivota v zemi vyrazné vzrostl mezni sklon ke spotfeb&. Uinnost
fiskalni politiky .........ccooiiiiiiiii (abstrahujeme od vlivu oc¢ekavani)

Pokud ekonomika dosahuje rovnovazného vystupu, jsou neplanované investice do zasob

V dvousektorové  ekonomice je podminkou rovnovazného vystupu rovnost

Cisté dan€ JSOU .......oeviiiiiiiiiiiieiiieeeeeens

Rast cistych dani znaci, ze vlada realizuje ............................ fiskalni politiku.
Rovnovazny vystup ekonomiky pravdépodobn@................coviiiiiiiiinin (ceteris
paribus)



